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FOCUS - 1

Η Ελλάδα ανάμεσα στις
Ηγεωγραφική θέση

και οι διεθνείς συμμαχίες
καθιστούν τηνΕλλάδα
ευάλωτη σε εξωτερικές
πιέσεις με εσωτερικές

επιπτώσεις

NEWS ANALYSIS
ΤΟΥ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

ΚΑΡΑΤΡΑΝΤΟΥ

Δρ Ευρωπαϊκής Ασφάλειας
και Νέων Απειλών, επιστημονικός

συνεργάτης ΕΛΙΑΜΕΠ

τερική ασφάλεια συνδέεται
καθοριστεί σε σημαντικό
βαθμό από τις εξελίξεις σε

Τα τελευταία χρόνια η εξω-

εντονότερα με την εσωτερική, περιφερειακό και παγκόσμιο
με τις εξελίξεις στο διεθνές
περιβάλλον να επηρεάζουν
σημαντικά τους κινδύνους
απειλών για γεωγραφικά
υποσυστήματα και χώρες .
Χαρακτηριστικό παράδειγμα
αυτής της προσέγγισης απο-
τελεί η ΕΕ , που σε όλα τα κεί-
μενα στρατηγικής ασφάλειας,
κυρίως μετά το 2014, ανα-
δεικνύει την αλληλεπίδραση
των δύο αυτών επιπέδων.

Η τελευταία μάλιστα Στρα-
τηγικήγια την Εσωτερική
Ασφάλεια – ProtectEU – έχει- -

επίπεδο και κυρίως από τον
πόλεμο στην Ουκρανία και
τις υβριδικές επιχειρήσεις της
Ρωσίας.
Είναι λοιπόν απαραίτητο τα
κράτη να κάνουν τη συγκε-
κριμένη άσκηση για να εντο-
πίσουν τις πιθανές απειλές
για την ασφάλειά τους ως
αποτέλεσμα γεωπολιτικών .

κρίσεων και συγκρούσεων.

Η Ελλάδα, λόγω και της γεω-
γραφικής της θέσης, δεν θα
μπορούσε σε καμία περίπτω
ση να αποτελέσει εξαίρεση .

Η Διαδηλωτής βοηθά να υψωθεί μια μεγάλη ιρανική εθνική
σημαία της περιόδου πριν από την Ισλαμική Επανάσταση κατά
τη διάρκεια «Πορείας για ένα Ελεύθερο Ιράν» , στο Λονδίνο

ΣΕΝΑΡΙΟ 1

Ανάφλεξη στο Ιράν
Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΣΤΟ ΙΡΑΝ είναι ιδιαίτερα δύσκολη και κανείς δεν
μπορεί να αποτρέψει το χειρότερο σενάριο που μπορεί να μετατρέ
ψει τη χώρα σε μια ακόμη μαύρη τρύπα ανασφάλειας στην ευρύτερη
περιοχή . Ενα νέο ξέσπασμα διαδηλώσεων, οι οποίες θα κατασταλούν
βιαίως , μπορεί να οδηγήσει στην απόφαση των διαδηλωτών να κλι-
μακώσουν τη βία από μέρους τους. Μια σημαντική παράμετρος σε
αυτό το ενδεχόμενο θα ήταν εάν μέρος των ενόπλων δυνάμεων ή των
σωμάτων ασφάλειας του καθεστώτος υποστηρίξει τους διαδηλωτές.

Μια συνθήκη που θα μπορούσε να οδηγήσει σε έναν εμφύλιο πόλεμο
ή έναν υβριδικό πόλεμο , με την εμπλοκή αντιπροσώπων και ένοπλων
οργανώσεων από την περιοχή, όπως είχε γίνει στην περίπτωση της
Συρίας . Σε αυτό το σενάριο δεν μπορεί να αποκλειστεί και η στρατιω-
τική παρέμβαση από τις ΗΠΑ που μπορεί να οδηγήσει σε αντίδραση
από το καθεστώς του Ιράν με στοχοποίηση αμερικανικών βάσεων ή
και του Ισραήλ, συνθήκη που θα μας οδηγούσε σε γενικευμένη κλιμά
κωση.

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
Προσφυγικές μετακινήσεις και ενίσχυση
της τρομοκρατικής απειλής
Εκτεταμένη βία και εμφύλιος πόλεμος στο Ιράν μπορούν να
οδηγήσουν σε εξαναγκαστική μετακίνηση εκατοντάδες χιλιάδες
Ιρανούς, δημιουργώντας μια εντατική προσφυγική πίεση προς
τις χώρες πρώτης υποδοχής της Μεσογείου και κυρίως για την
Ελλάδα και την Ιταλία . Εξίσου επικίνδυνη θα είναι και η πιθανό-
τητα ριζοσπαστικοποίησης μεταναστευτικού πληθυσμού από το
Ιράν που βρίσκεται ήδη στη χώρα και η πρόκληση επεισοδίων ή
και επιθέσεων εναντίον άλλων Ιρανών ή και χώρων που σχετί
ζονται με το Ισραήλ ή και τις ΗΠΑ, ιδιαίτερα αν υπάρξει στρατι-
ωτική επέμβαση από τις τελευταίες . Δεν μπορεί να αποκλειστεί
η περίπτωση το καθεστώς, ως απάντηση σε ΗΠΑ και Ισραήλ , να
προσπαθήσει να αξιοποιήσει εγκληματικά δίκτυα για την πρό-
κληση επιθέσεων κατά ευρωπαϊκών χωρών. Αντίστοιχη απόπειρα
είχε υπάρξει στο παρελθόν , αλλά απετράπη από την Ελληνική
Αστυνομία. Μια συνθήκη γενικευμένης βίας στο Ιράν μπορεί να
εργαλειοποιηθεί και από τις διεθνείς ισλαμιστικές τρομοκρατικές
οργανώσεις (ISIS, Al Qaida) για την πραγματοποίηση επιθέσεων
ή την παρότρυνση μοναχικών δρώντων.

REUTERS

JONATHAN

ERNST

• Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ -
κοιτάζει το μελανιασμένο του χέρι , καθώς
παρίσταται στην ανακοίνωση του καταστατικού
της πρωτοβουλίας του «Συμβουλίου Ειρήνης» ,

στο περιθώριο του 56ου Παγκόσμιου
Οικονομικού Φόρουμ στο Νταβός της Ελβετίας

ΣΕΝΑΡΙΟ 2
Ενταση στις διατλαντικές

σχέσειςκαι
αντιπαράθεση ΗΠΑ - ΕΕ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ μέχρι τον πόλεμο στην
Ουκρανία είναι εμφανές πως ΗΠΑ και ΕΕ αποκλίνουν σε
πάρα πολλά σημαντικά διεθνή ζητήματα . Μας το απέδειξε
με τον πλέον εμφατικό τρόπο και η κρίση στη Γροιλανδία .

Δεν πρέπει άλλωστε να προσπερνάμε τις αναφορές της
Στρατηγικής Εθνικής Ασφάλειας των ΗΠΑ για την ΕΕ . Η
εξέλιξη της υπόθεσης της Γροιλανδίας ή κάποιο άλλο ζή-
τημα που θα προκαλέσει εκ νέου ένταση μεταξύ των δύο
πόλων του διατλαντικού δεσμού μπορεί να κλιμακωθεί σε
κρίση . Σε μια τέτοια συνθήκη δεν μπορεί να αποκλειστεί το
ενδεχόμενο οι ΗΠΑ να αποχωρήσουν από το ΝΑΤΟ, όπως
έχει άλλωστε απειλήσει ο πρόεδρος Τραμπ ότι μπορεί να
κάνει . Μια τέτοια εξέλιξη θα δημιουργούσε το υπόβαθρο
ώστε αυταρχικές δυνάμεις να εκμεταλλευτούν την κρίση για
να δοκιμάσουν τις δυνατότητες της ΕΕ ή μεμονωμένων κρα-
τών - μελών. Δύο χώρες - κλειδιά είναι προφανώς η Ρωσία
και η Τουρκία.

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
Συνοριακή κρίση και υβριδικές επιχειρήσεις
Μια κρίση στο ΝΑΤΟ, ειδικότερα αν αυτή οδηγήσει σε απο-
χώρηση των ΗΠΑ. Θα αποσύρει μια σημαντική εξωτερική
δικλίδα εξισορρόπησης της Τουρκίας και της επιθετικό-
τητάς της κυρίως έναντι της Ελλάδας , η οποία είναι χώ-
ρα - μέλος του ΝΑΤΟ , αλλά και της Κύπρου . Μια συνθήκη
παράλυσης του ΝΑΤΟ και πίεσης στην ΕΕ για την επόμενη
ημέρα μπορεί να δημιουργήσει το υπέδαφος ώστε η Τουρ-
κία να επαναλάβει ένα σκηνικό κρίσης , αντίστοιχης με
αυτής του 2020 στον Εβρο , εργαλειοποιώντας μεταναστευ
τικούς πληθυσμούς .

Αντίστοιχα , είναι πολύ πιθανό να εκμεταλλευτεί την ευ-
καιρία η Ρωσία για μια εκτεταμένη φάση υβριδικών επιχει-
ρήσεων σε ευρωπαϊκές χώρες, συμπεριλαμβανομένης της
Ελλάδας . Επιχειρήσεις που μπορούν να αφορούν τη στο-
χοποίηση κρίσιμων υποδομών και δικτύων, κυβερνοεπιθέ
σεις μεγάλης κλίμακας , αξιοποιώντας τις διάφορες ομάδες
Hacker που δουλεύουν για τη Ρωσία , αλλά και οργανωμένες
εκστρατείες παραπληροφόρησης. Ιδιαίτερα από τη στιγμή
που πλησιάζουμε στον τελευταίο χρόνο θητείας της κυβέρ-
νησης και στο εκλογικό ορίζοντα του 2027.
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γεωπολιτικές κρίσεις
Το παγκόσμιο – αλλά και το
περιφερειακό – περιβάλλον
ασφάλειας προβλέπεται
δυσμενές για το 2026. Η συ-
νέχεια των συγκρούσεων, η
αυξημένη πιθανότητα μονο-
μερών επεμβάσεων σε τρίτες
χώρες , ο ανταγωνισμός των
μεγάλων δυνάμεων, η πιθα-
νή κατάρρευση καθεστώτων
(π.χ. Ιράν) , οι εκτεταμένες
υβριδικές επιχειρήσεις αλλά
και οι φυσικές και τεχνολο-
γικές καταστροφές μπορούν
να επηρεάσουν με διάφορους
τρόπους την ασφάλεια της
Ελλάδας. Μπορούμε λοιπόν
να δούμε υπάρχουσες απει-

λές να εντείνονται, νέες να
αναδεικνύονται και κρίσεις
να επαναλαμβάνονται ή να
ξεσπούν. Παράλληλα , οι
στρατηγικές συμμαχίες της
χώρας με το Ισραήλ , αλλά και
τις ΗΠΑ, μπορούν να εργαλει-
οποιηθούν στο πλαίσιο των
απειλών, ενώ η πιθανότητα
έντασης στις σχέσεις με την
Τουρκία , μπορεί να επιβαρύ
νει και το περιβάλλον εσωτε-
ρικής ασφάλειας.

Ας αναλύσουμε τέσσερα πιθα-
νά σενάρια κρίσεων και εντά-
σεων και το πώς μπορούν να
επηρεάσουν την ασφάλεια
της Ελλάδας.

Η Ουκρανοί
Πυροσβέστες
προσπαθούν να
σβήσουν φωτιά ύστερα
από χτύπημα ρωσικών
drones σε κτίριο
στο Χάρκοβο

ΣΕΝΑΡΙΟ 3
Αστάθεια στην Ουκρανία

ΠΟΛΛΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ υπάρχουν
και για την επόμενη ημέρα στην Ου-
κρανία , ύστερα από την ενδεχόμενη
συμφωνία για τον τερματισμό του
πολέμου . Τα μέτωπα είναι πολλαπλά ,

από τις εκλογές , μέχρι τις υποδομές
και τη γενικότερη σταθερότητα της
χώρας . Οπως έχουμε δει σε αρκετές
περιπτώσεις στο παρελθόν , μετά τον
τερματισμό ενός πολέμου έχουμε την
ενίσχυση εγκληματικών ή και εξτρε-
μιστικών ομάδων . Φόβος που υπάρχει
και για την επόμενη ημέρα στην Ου-
κρανία . Δεν πρέπει να ξεχνάμε πως
στην Ουκρανία υπάρχει μια μεγάλη
διασπορά όπλων διαφόρων κατη-
γοριών και τύπων, καθώς και ένας
σημαντικός αριθμός μισθοφόρων,

πρώην φυλακισμένων και ανθρώπων
με ποινικό υπόβαθρο που πολεμούν

και στις δύο πλευρές , κυρίως όμως για
τη Ρωσία . Μια συνθήκη που έχει ανα-
δειχτεί ήδη και σε διάφορες εκθέσεις
της EUROPOL. Σε αυτό το σενάριο ,

ένας μεγάλος αριθμός όπλων και πυ-
ρομαχικών θα βρεθεί στις παράνομες
αγορές και ένας σημαντικός αριθμός
ενόπλων θα ενταχθεί σε εγκληματικές
οργανώσεις .

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
Ενίσχυση της απειλής του διεθνικού
οργανωμένου εγκλήματος
Το παράνομο εμπόριο όπλων είναι
μια από τις πλέον απειλητικές μορ-
φές του οργανωμένου εγκλήματος
στη Νοτιοανατολική Ευρώπη , με τις
χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, αλλά
και την Τουρκία , να αξιοποιούνται σε
όλη αυτή τη διαδικασία. Εάν λοιπόν

υπάρξει αστάθεια στη μεταπολεμική
Ουκρανία και ένας σημαντικός αριθ-
μός όπλων βρεθεί στις παράνομες
αγορές αυτό θα επηρεάσει γενικό-
τερα την ανάπτυξη και τη δραστηρι-
ότητα αυτών των οργανώσεων στην
περιοχή , συμπεριλαμβανομένης της
Ελλάδας . Πέραν ωστόσο της απειλής
θανατηφόρα όπλα μεγάλου βελη-
νεκούς να βρεθούν στα χέρια των
υπαρχουσών εγκληματικών ομάδων,

υπάρχει ο κίνδυνος ένας μεγάλος
αριθμός εμπειροπόλεμων με ποινικό
υπόβαθρο να ενταχθεί σε ήδη υπάρ-
χουσες οργανώσεις από τις ανατολι-
κές χώρες ή και να δημιουργηθούν
νέες , αυξάνοντας τον κίνδυνο διάχυ
σης της βίας , στο πλαίσιο αντιπαρα-
θέσεων για τον έλεγχο εγκληματικών
δραστηριοτήτων.

REUTERS

SOFIIA

GATILOVA

ΣΕΝΑΡΙΟ 4
Ενίσχυσητου αντι-
αμερικανισμού και
του αντισημιτισμού

ΟΙ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ στη Μέση Ανατολή μετά την
τρομοκρατική επίθεσης της Χαμάς στο Ισραήλ στις 7
Οκτωβρίου 2023 προκάλεσαν ένα νέο κύμα αντιση-
μιτισμού σε πολλές χώρες της Δύσης , αλλά και τρο-
μοκρατικές επιθέσεις όπως αυτή στην Αυστραλία . Η
επιχείρηση των ΗΠΑ στη Βενεζουέλα για τη σύλλη-
ψη του Νικολάς Μαδούρο και η πιθανότητα παρεμ-
βάσεων σε άλλες χώρες της Κεντρικής και Λατινικής
Αμερικής , όπως η Κούβα και η Κολομβία , μπορούν
να ενισχύσουν το αίσθημα του αντιαμερικανισμού .

Σε αυτή την περίπτωση , καταλύτης θα ήταν μια πι-
θανή στρατιωτική επέμβαση στο Ιράν, η οποία θα
εργαλειοποιούνταν πλήρως από το καθεστώς για να
ενισχύσει το αφήγημά του περί εξωτερικής παρέμβα-
σης και υποκίνησης των διαδηλώσεων . Αντίστοιχα,

πιθανή εμπλοκή του Ισραήλ με το Ιράν θα εντείνει
περαιτέρω και τον αντισημιτισμό . Σε αυτό το σενά-
ριο αυτή η εξέλιξη δεν θα περιοριστεί σε κοινωνική
και πολιτική δυναμική , αλλά θα ενισχύει την απειλή
της τρομοκρατίας – εγχώριας και διεθνούς.

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
Ενίσχυση της απειλής της τρομοκρατίας
και του βίαιου εξτρεμισμού
Η Ελλάδα αποτελεί στρατηγικό σύμμαχο των ΗΠΑ
και του Ισραήλ, με τις σχέσεις και με τις δύο χώρες
να έχουν καταλυτικά αναβαθμιστεί τους τελευταίους
μήνες , σε συνέχεια σημαντικών συμφωνιών. Επιπρό-
σθετα , η Ελλάδα είναι η χώρα της Ευρώπης που έχει
την εντονότερη ριζοσπαστικοποίηση στους χώρους
της άκρας Αριστεράς και της αναρχίας , στα αφηγή-
ματα των οποίων κυριαρχεί ο αντιαμερικανισμός και
ο αντισημιτισμός . Σε αυτό το πλαίσιο διεθνείς προ-
μοκρατικές οργανώσεις μπορεί να στοχοποιήσουν
την Ελλάδα , λόγω της σχέσης της με το Ισραήλ και
τις ΗΠΑ, σχεδιάζοντας πιθανές επιθέσεις εναντίον
χώρων που συνδέονται με αυτές τις δύο συμμαχικές
χώρες . Επίσης , δεν μπορεί να αποκλειστεί το ενδε
χόμενο μια όξυνση της αντίθεσης σε ΗΠΑ και Ισραήλ
να αξιοποιηθεί και από εγχώριες - κυρίως ακροα-
ριστερές και αναρχικές – τρομοκρατικές ή βίαιες
εξτρεμιστικές οργανώσεις για την πραγματοποίηση
επιθέσεων .

Τα τελευταία χρόνια και ιδιαιτέρως οι πρώτες ημέρες
του 2026 μας έχουν αποδείξει πως δεν μπορούμε να
προσεγγίζουμε τις διεθνείς εξελίξεις με γραμμική
προσμονή . Ακόμη και γκρίζοι κύκνοι (γεγονότα που
ξέρουμε πως θα αντιμετωπίσουμε , αλλά δεν γνωρί-
ζουμε το πότε και τον βαθμό έντασης) , όπως η παν-
δημία , δεν ήταν εφικτό να προβλεφθούν. Για αυτό
δεν μπορεί κανείς να θεωρήσει αυτά τα σενάρια κάτι
παραπάνω από υποθέσεις εργασίας που μπορούν να
τροφοδοτήσουν τις σχετικές εκτιμήσεις και αξιολο-
γήσεις απειλών.
Ο σχεδιασμός ασφάλειας πλέον δουλεύει σε αυτή
την κατεύθυνση . Αλλά ακόμη και αν επιβεβαιωθούν
δεν θα είναι η πρώτη φορά που η Ελλάδα θα βρε
θεί αντιμέτωπη με πολλαπλές κρίσεις , απειλές και
προκλήσεις , τις οποίες όμως κατάφερε να διαχειρι
στεί με επιτυχία . Από την κρίση στον Εβρο μέχρι τη
διείσδυση τρομοκρατών στους μεταναστευτικούς
πληθυσμούς ή διάφορες κυβερνοεπιθέσεις . Αυτό
όμως δεν σημαίνει πως οι χώρες πρέπει να επανα-
παύονται . Αντίθετα , πρέπει να ενισχύουν συνεχώς
τις δυνατότητές τους αξιοποιώντας κυρίως τις νέες
τεχνολογίες , την επιστημονική γνώση και τα αναλυ
τικά εργαλεία .

Καλύτερα να έχεις εξετάσει το ενδεχόμενο να σου
πέσει ο ουρανός στο κεφάλι, όπως φοβούνται οι Γα-
λάτες στο κόμικ Αστερίξ , παρά να μην έχεις προετοι-
μαστεί για μια πιθανή κρίση .
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